「張夏會」共識:盡快供水金門

關注民生議題「兩會」互設機構提速

香港文匯報訊(記者 葉臻瑜 金門報道)第三次兩岸事務首長會面(下稱「張夏會」)於 昨日下午2點45分在金門升恆昌金湖飯店準時登場。大陸國台辦主任張志軍和台灣「陸委 會」主委夏立言在2個多小時的商談中,就金門供水、台灣加入「亞投行」、兩岸「兩會」 互設辦事機構、推動「陸客中轉」,及貨貿談判重啓等議題,達成多項積極共識。

料」轉移大陸最終處置一事,希望能在當日晚宴中,有 機會再同大陸方面表達台灣立場。

聞局長馬曉光主持。他表示,會談議題中,雙方交換了 的誠意 各自立場,並達成多項共識。其中,針對金門民眾缺水 問題,大陸非常關心,將盡早完成金門向福建引水簽訂 合同,並盡快動工。但雙方如何協定水價的部分,馬曉 光未透露。同時,有關ECFA的後續協議,國台辦方面 也會盡速完成貨物貿易協議簽署。

此外,他還提到,雙方將推動「兩會」第11次高層 會談的舉行,並繼續「兩會」互設辦事機構商談,盡速 召開第八次互設業務溝通,務實彼此關切。切實保障辦 事處機構和人員的安全,並且協調有關部門通報人道探 視,各自內部法制作業。

「陸客中轉」年中敲定

同時,兩岸將協調相關部門,便利兩岸民眾往來磋 商,雙方已經同意年中實施「陸客中轉」。他說,未 來,國台辦將同「陸委會」兩個部門繼續加強交流溝 ,共同為促進兩岸關係和平發展作出努力。

夏立言也在隨後訪問中透露,當日會上,他提議大

"立言在會後接受專訪時透露,由於雙方需要討論 陸國台辦能夠協助協調各個單位,就台灣關注的四大 放出善意。他説,作為回應,陸方在會上表達了推進 兩岸關係正常化、制度化、自由化的開放中,願意優 記者了解到,「張夏會」後,陸方記者會由國台辦新 先對台灣開放,甚至在力度和深度上對台灣開放更大

> 同時,他也提議,兩岸防治霾害和海漂垃圾,也要列 入環保合作協議的範疇。兩岸環保業務主管機關,應該 盡速進行下一回合業務溝通。在媒體高度關注的「亞投 行」問題上,夏立言重申,尊嚴、平等參與是台灣加入 「亞投行」最基本的立場和原則。他在會議中強調,未 來「亞投行」運行章程和內容,希望能夠符合台灣方面 關切。「我想大陸方面在試着對我們參加亞投行表達他

「見面本身就是一件很有意義的事情,證明兩岸短期 有風波,仍然可以持續往前走。」夏立言透露,會後張 志軍邀他訪問大陸,他亦欣然受邀。

據悉,張志軍一行30人昨日抵達金門,預計停留2天 1夜。24日上午張志軍將參觀田埔水庫,與金門縣長陳 福海見面。隨後,走訪金門酒廠,在「談古説金」民宿 與當地宗親、居民、陸配互動並共進午餐。下午到金門 鋼刀、 貢糖等特色產業,與台商業者代表座談,並於當



金門人盼飲陸「平價水」

香港文匯報訊(記者 葉臻瑜 金門報道) 近期金門 降雨量創下20多年來新低,水情告急。昨日「張夏 會」前卻忽降陣雨,兩次收到了限水通知的金門人薛祖 詠大呼「及時」。坦言金門缺水問題一直得不到解決的 他,聽聞兩岸此次將研商金門供水一事,激動不已。 「希望兩岸通水計劃,可解金門缺水之苦。」

昨日雖天空飄雨,許多民眾仍不畏風雨,自發集結在 金門水頭碼頭迎接張志軍一行。民眾稱,解嚴之後,金 馬地區卸下戰地任務,全力發展觀光業,大批觀光客來 方面仍未達成共識,但是當地人肯定希望越便宜越好。 「金門最好的就是金門高粱酒,我們不希望有一天連酒

地下水位續降 水情吃緊

據悉,金門前年總降雨量不到900毫米,今年以來地 下水位不斷下降,13座水庫湖水接近呆水位。前段時 間全台限水,金門水壓的大幅下降,並對民眾宣導節水 意識,使本來缺水的金門人更是人人自危。「希望透過 兩岸通水計劃,可以暫時解決金門缺水之苦。」

昨日,鑒於張志軍座車去年曾於高雄西子灣發生潑漆事 到金門,也增加金門用水需求。「聽説水價是1.2元人 件,金門警方幾乎全數出動,預防抗議者滋擾,以確保兩 民幣,折台幣6元左右」。薛祖詠稱,雖然兩岸在水價 岸交流安全無虞。不過當日仍有台聯黨青年軍前往碼頭扔 置煙霧彈,並舉行小規模抗議活動,但被迅速趕往的警方 遏制住態勢。「小插曲」並未對「張夏會」造成影響。

兩岸事務主管部門溝通熱絡



2014年2月 時任台灣「陸委會」 會面。這是雙方兩岸事務主管部門負 責人首次正式會面。雙方宣佈建立常

議(ECFA)後續商談、兩岸海協海基兩會互設辦事機 和解決兩岸關係發展中的突出問題等。 構、推動兩岸新聞交流等事宜。

2014年6月 張志軍首度登陸台灣,雙方兩岸事 負責人王郁琦率團訪問南京與張志軍 務主管部門負責人舉行第二次正式會面。雙方達成積 極共識,包括:繼續堅持兩岸關係和平發展的正確方 向,進一步推進兩岸各領域交流合作;繼續完善國台 態化聯繫溝通機制,討論了包括兩岸經濟合作框架協 辦和「陸委會」聯繫溝通機制,加強溝通,妥善處理

■中新網



商定2月7日要到金門參訪,但很不幸發生了空難,為 金門,即對媒體表達首次抵金感想。

張志軍稱,此次除「張夏會」的議程外,亦希望利用 此次參訪機會,實地考察當地經濟社會發展,接觸業界 代表,了解他們對發展兩岸關係與遇到的問題想法建 議,「為金門鄉親民生問題解決出點力」。

憶往昔 嘆同胞咫尺未能見

張志軍在隨後的「張夏會」前的致辭中表示,廈門和 金門雖説一水之隔,船程不到半個小時,卻因戰爭隔絕 炮打炮 | 來形容「兩門 | 尖鋭軍事對峙時期。

張志軍還對夏立言説起30多年前曾陪外賓訪問廈 係和平發展進程中,為解決分歧創造更好條件。 門,並從那裡眺望金門的經歷。「我當時心想,萬里 之遙的外國人都能來大陸,而兩岸骨肉同胞卻不能交 往。」他感慨地表示,世界上最遙遠的距離,不是遠 隔重洋,天各一方,而是同胞近在咫尺,卻不能相 見。

但他指出,如今「兩門」已經遠離戰火的硝煙,變成 交流合作、共謀發展的前沿。「(來時)船上就有兩百 多位鄉親來到金門」,看見兩岸民眾安居樂業,友好交 往,充滿對未來的憧憬,他也為眼前兩岸一家親局面倍 感欣慰。

籲對話 推兩岸續和平發展

張志軍還回憶道,去年2月南京「張王會」上,他曾 倡議雙方應下定決心,決不能讓兩岸關係再遭折騰,更 不能走回頭路。他並稱,現在依然相信「這是歷經風雨 滄桑的兩岸同胞的共同願望」。

作為主管兩岸事務的部門, 張志軍認為國台辦和 「陸委會」「責任重大」。儘管在一些問題上存在分 了近半個世紀。他用「金門廈門、門對門,大炮小炮、 歧,但他相信,雙方對兩岸關係重大原則問題的態度、 立場是一貫的,不應妨礙通過平等協商,在推進兩岸關

> 張志軍表示,面對複雜局面和種種挑戰,站在兩岸民 眾福祉和共同未來的基礎上,兩岸應該堅定信心、勇於 擔當、相互合作,繼續加強接觸對話,鞏固「九二共 識」這個共同政治基礎,推動兩岸關係沿着和平發展道 路繼續前行,以更多成果造福兩岸同胞。

香港文匯報訊(記者 葉臻瑜 金門報道)曾是兩岸 戰場前線的金門,如今成為兩岸會談的地點,見證台海 和平發展變化,曾任台灣「國防部副部長」的台灣「陸 委會」主委夏立言深有體會。當日他在「張夏會」前致 辭中稱,面對2008年以來兩岸關係漸趨緩和的局面, 兩岸未來應該繼續在「九二共識」基礎上,創造更多民 眾有感的成果。

正視多元民意 耐心化解分歧

夏立言以個人過去「外交軍事」工作的背景,表達兩 岸應該由此為鑒,再也不要有戰爭。並稱,這7年來, 和平繁榮的成果就是兩岸「鑄劍為犁」的明證,也成為 整個東亞區域穩定的典範。未來,兩岸關係發展的關鍵 在於民心向背。希望大陸可以體認到,尊嚴、尊重、和 平、安全的基礎上建立的兩岸關係,才能夠行穩致遠。

針對兩岸事務首長會議重啟,他認為,此舉特別能彰 顯近年來兩岸制度化機制的建立。「充分發揮以對話取 代對立,以溝通增進了解,以合作締造雙贏,共同促進 及維繫兩岸和平穩定,是一個正確路線的正面效益。」

他還提到,過去7年來,兩岸關係發展的成果是有目 共睹的,近來歷經若干波折,但台灣多元民意發展的趨 勢,大陸朋友們可以平常心、理性務實地看待,正視兩 岸分治的現實,以及尊重人民對於兩岸關係發展的期 許。雙方更加需要以最大的耐心,逐步化解分歧。

他說,23年前,香港會談時,大陸方面要求對一個 中國原則表述進行協商,我方提出,對一個中國原則, 以口頭聲明方式各自表達,大陸對此表示尊重並接受, 這就是「九二共識」,未來我們應該繼續在這個基礎 上,正視現實,擱置爭議,持續穩定推進兩岸關係,創 造更多民眾有感的成果。

旗:正協調邀

香港文匯報訊(記者 王曉雪、馬玉潔、李欣 天津報 道)中華文化發展促進會副會長辛旗少將在第六屆「中山 · 黃埔 · 兩岸情論壇」接受本報採訪時表示,中國將舉行 的閱兵儀式是與世界共同分享抗日戰爭和世界反法西斯戰 爭勝利的榮耀,也是鼓舞中華民族的大事,特別是在當前 的國際形勢之下。此外,在中國推進四個全面發展戰略的 島內政治勢力和政治人物能否承擔歷史責任的「試金 當下,閱兵也將向世界表達中華民族的氣勢。

黨際交流須有共同政治基礎

針對邀請台灣老兵參加閱兵,辛旗透露稱,目前此事 正處於操作和協調的過程中,台灣有很多老兵都願意參 加閲兵,包括抗日的烈士及其子弟,大陸也希望他們能 夠參與,相信國台辦主任張志軍與台灣「陸委會」主委 夏立言在談論的進程中會有這些內容。

辛旗在論壇演講中説,堅持「九二共識」、反對「台 獨」,是十年前國共兩黨打開兩岸關係僵局、開闢新局 的共同政治基礎,也是兩岸關係和平發展的「定海神 針」。今後島內政局無論如何變動,是否承認「九二共 識」、是否維護兩岸同屬一個中國的法理基礎,將成為 石」。

談及即將到來的2016年台灣地區領導人選舉,辛旗接 受媒體訪問時指出,島內圍繞選舉所進行的鬥爭最根本 在於哪一方堅持兩岸共同政治基礎。他表示,國民黨目 前在候選人方面出現比較複雜的狀況,但他相信,國民 黨方面會調整好自己的心態,根據島內政治生態的發展 推選出合適的人選來應對這場選戰;同時他表示,也會 高度關注民進黨在兩岸政策上的主張。「大陸方面已多 任。

次強調,黨際交流必須有共同的政治基礎。民進黨方面 應認清這一點,如果堅持『台獨』立場,在黨際交流上 不會有重大的轉折和突破。」

兩岸應共護「祖權祖產」

辛旗又指出,今天日本右翼勢力仍逆歷史潮流而動, 公然否定侵略歷史,以美國為首的西方勢力也加大對華 遏制,亞太地緣爭奪激烈,領土和海洋權益爭端升溫, 西方反華勢力更加緊實施對中華民族的「顏色革命」, 海峽兩岸中國人的中華民族主體性、文明主體性和「祖 權祖產」正面臨極大的挑戰。他呼籲兩岸同胞團結起 來,堅決防止外部勢力再次打斷中華民族現代化進程, 承擔起為中華民族謀復興、為兩岸人民謀福祉的神聖責



■辛旗(左)接受本報採訪。

馬玉潔 攝